

生命邂逅,有爱相“髓”

记余杭造血干细胞捐献者团队



余杭造血干细胞捐献者团队一直在壮大!

朱杨健

1月18日上午,在良渚街道办事处6号楼西侧的一间会议室,正在举行一场特殊的欢送会。

金忠明,良渚街道石桥村村主任,在一次无偿献血后,充满爱心的他成为了造血干细胞捐献志愿者。在历经血样入库、初筛配型成功、高配成功、体检等等关卡之后,他的造血干细胞即将成为“生命之种”,去延续一名陌生恶性血液病患者的生的希望……

接下来,等待金忠明的将是在省中医院的4天9针动员剂,一切顺利的话,将于1月22日上午正式捐献,成为余杭第25位捐献者。



金忠明

有这样一种余杭温暖

虽然笑容满面,但金忠明和其他所有志愿者一样是忐忑不安的,从接到初配成功的第一个电话起,到后面的每一步,都是沉甸甸的。

“这种忐忑会一直伴你很久,甚至捐献成功后,你也总是会想,那个素未平生的病患手术顺利吗,能最终康复吗?”余杭区第4例造血干细胞捐献者、造血干细胞捐献者志愿服务队队长靳毅说,每一个捐献者都曾经这样一路走来,伴随忐忑与沉重。

所有捐献者的背后有一种力量在支撑,有一种信念在传递,有许多故事在发生着——

2010年3月,余杭区鸬鸟镇企业普通职工柴立见,在省中医院成功采集103毫升造血干细胞混悬液,用于挽救在温州治疗的一名白血病患者,成为余杭区首例造血干细胞捐献者,跑出了爱心团队——余杭造血干细胞捐献者团队“生命接力”的第一棒!

此后,体育教师谭文炎、社区医生包华、俞国荣、骆少俊,监狱干警靳毅,公安法医王晓刚,街道工作人员张建国、聂康乐,社区卫生服务中心信息员杨泳,交警周兴华,超市员

工钱辉……几年间,20多位平凡的新老余杭人加入了这个团队,共同做了一件不平凡的事——在远方患者生命几近绝望的时候,用身上流动的温暖血液,化作“生命的种子”,点燃重生的希望。

“只要我可以,我就愿意!”因为生命的邂逅,他们在全区3500余名入库志愿者中先人一步为一个个绝望的病人带去了新生的希望,这是他们的“髓”之梦。

金忠明和所有完成捐献的前辈一样,同时也踏上了另一条爱心之路,将从捐献亲历者成为引领者,去现身说法,助推这个团队的成长、壮大!

有这样一些余杭故事

每一位余杭造血干细胞捐献者身上都有说不完的故事。

靳毅,2012年6月25日、26日,两次采集捐献282毫升造血干细胞混悬液,之后积极参与到各项公益活动中,成为浙江省造血干细胞志愿护送队队长……

陆雪贤,2015年4月15日,经过四个多小时的采集,完成捐献,在2006年就已经加入中华骨髓库的他,8年,终于实现了自己这份爱的执着……

俞国荣,多年前遭遇重大车祸,当时肝破裂做了肝叶大部分切除,是别人的鲜血救了他,2015年9月25日,成功捐献,他说用这样的方式去感谢那些帮助过自己的人,是冥冥之中的缘分,也是一份医生的责任……

宋亚军,2016年4月8日和19日,分别完成初配和高配并顺利通过体检,但在注射动员剂过程中出现罕见身体反应,最终只能终止捐献。当时他坚持说“对方怎么办?能否直接抽骨髓?”他一样是英雄……

随着余杭造血干细胞捐献者团队不断壮大,这样的故事会越来越多,但有一个故事却不得不提,那就是每一个志愿者在捐献完后都没有选择离开,而是成为了造血干细胞捐献最好的宣传者,成为了公益达人,成为了活跃在志愿服务第一线的“红马甲”。

每次有高分辨配型,遇到志愿者或亲属不理解时,他们都会抽时间与红十字会工作人员一起,或电话、或上门解释捐献常识,以亲身经历让志愿者放心参与。

“为了保护捐献志愿者,每当志愿者成功捐献一次造血干细胞后,名字就不会再留在中华骨髓库中。但我们都还想做什么,都想还能有机会再帮助到别人。”余杭区第10例造血干细胞捐献者陆雪贤说,就拿靳毅大哥来说,捐献后他关注着全省的每一位捐献者,只要挤出时间他就背起相机去省中医院鼓励捐献者、为他们记录温暖感人时刻,为亲属答疑解惑……团队里的每个兄弟姐妹都

这样默默无闻地努力着。

多少次,他们用自己的切身故事,告诉捐献者和他们的家人,告诉所有人——“对于我们那只是扎针之痛,对于等待移植的患者来说,却是重生的希望。”

有这样一种余杭速度

2008年5月起步,起步迟进步快,赶超各县(市)区,走在浙江第一。9年多来,余杭区总计有3500余名志愿者表达捐献意愿,入库总量、成功捐献者、增速等多项指标位列全省县市区首位。

有人把余杭区红十字会启动造血干细胞捐献工作以来,这些年取得的亮眼成绩,称之为又一种“余杭速度”!

“在公众对造血干细胞捐献还知之甚少的前提下,依托专业背景开展造血捐献的知识宣传,发挥更为专业化、说服力强的带动效应,公众能更加信服宣传内容。”余杭区红十字会常务副会长吴芳华说,对造血干细胞捐献存在的认识误区,仍是影响公众进一步加入造血干细胞捐献志愿者的首要意识障碍。

“我们每年定期对志愿者队伍、基层红十字会工作人员以及镇(街道)和社区工作骨干进行多次业务培训,努力打造出一支服务能力过硬的专业化队伍。”

同时,造血干细胞捐献宣传服务工作纳入了余杭区基层红十字会年度工作目标,红十字会内部针对志愿者招募的重点工作建立起分级管理和考核激励机制,使目标任务层层分解,分级落实。

尽管余杭区近年来通过多种宣传渠道提高造血干细胞捐赠工作的认知度取得一定效果,走在浙江省前列,但总体而言,我国骨髓库库容还普遍不能满足病患需求,“临捐反悔”现象客观存在,一定程度上也增加了宣传、组织、动员工作的难度。

“就像这次的欢送会,既是对捐献者的一次鼓劲,也是对捐献工作的一次宣传,我们要让捐献者感受到大家庭的温暖,营建起亲如兄弟姐妹般的情感,也要让这种温暖能够传播出去,把爱心接力下去。”吴芳华说,这样的探索取得了非常好的效果,当然得益于我们这支可爱的志愿者团队和大家的努力,我们余杭区红十字会造血干细胞捐献工作的反悔率长期保持在最低水平,表达“我愿意”的造血干细胞捐献志愿者人数增速逐年提升,仅2017年就有近700名志愿者表达了捐献意愿。

在吴芳华的朋友圈里,她会经常看到志愿者这样的留言:“这么多年,我手机号码都没变,期待哪一天也接到配型成功的电话。”

这,是余杭所有造血干细胞捐献志愿者们共同的心声!